
6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

Digitalisierung der Wirtschaft 
 
Thorsten Dirks, Bitkom-Präsident 

Hannover, 20. März 2017 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

Mehr Unternehmen bekommen die Digitalisierung in den Griff 
Was sind die aktuellen Herausforderungen für Ihr Unternehmen? 

 

2 Basis: Alle befragten Unternehmen (n=504) | Antworten: »trifft voll und ganz zu« und »trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 
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Drei von vier Unternehmen haben eine Digital-Strategie 
Verfolgt Ihr Unternehmen eine Strategie zur Bewältigung des digitalen Wandels? 

3 Basis: Alle befragten Unternehmen (n=504) | Quelle: Bitkom Research 
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Digitalisierung bringt Unternehmen neue Kunden 
Welche Aussagen treffen im Zusammenhang mit der Digitalisierung auf Ihr Unternehmen zu? 

4 Basis: Alle befragten Unternehmen (n=504) | Antworten: »trifft voll und ganz zu« und »trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 
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Zentrale Herausforderung: Digitalkompetenz der Mitarbeiter 
Welche Aussagen zu den Folgen der Digitalisierung für Arbeit und Beschäftigung treffen zu? 

5 Basis: Alle befragten Unternehmen (n=504) | Antworten: »trifft voll und ganz zu« und »trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 

Durch die Digitalisierung brauchen wir zukünftig mehr IT-Fachkräfte. 87% 

Unabhängig von IT-Spezialisten benötigen wir mehr Mitarbeiter mit 
Digitalkompetenz (z.B. Umgang mit Anwendungssoftware). 79% 

Wir fördern die Digitalkompetenz unserer Mitarbeiter  
(z.B. durch Schulungen zum Einsatz digitaler Anwendungen). 77% 

Wir haben momentan Probleme, genügend IT-Fachkräfte zu finden. 54% 
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Unternehmen sehen die Digitalisierung zunehmend als Chance 
Sehen Sie die Digitalisierung eher als Chance oder eher als Risiko für Ihr Unternehmen? 
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Zwei Drittel der Bundesbürger sehen Digitalisierung als Chance 
Mit Blick auf die deutsche Wirtschaft: Sehen Sie die Digitalisierung eher als Chance oder als Gefahr? 

 

7 Basis: Alle Befragten (n=1.010) | Quelle: Bitkom Research 
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Mehrheit erwartet mehr Wohlstand durch Digitalisierung 
Wird der Wohlstand durch die Digitalisierung in Deutschland eher ab- oder eher zunehmen? 
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Eher abnehmen 

Abnehmen Weiß nicht/keine Angaben 

Zunehmen 

Eher zunehmen 

6% 

50% 

29% 

4% 11% 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

Verzicht auf Digitalisierung wäre ein wahrer Job-Killer  
Welchen der folgenden Aussagen zur Digitalisierung stimmen Sie zu? 

9 Basis: Alle Befragten (n=1.010) | Antworten „stimme voll und ganz zu“ und „stimme eher zu“ | Quelle: Bitkom Research 

Wenn sich Unternehmen der Digitalisierung 
verweigern, werden sie untergehen. 

80% 

Digitalisierung ist notwendig, damit Deutschland 
in bedeutenden Branchen seine starke Stellung 
auf dem Weltmarkt verteidigen kann. 

86% 
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Digitalisierung: Je konkreter, desto weniger bedrohlich 
Welchen Aussagen zur Digitalisierung allgemein bzw. in Ihrem Unternehmen stimmen Sie zu? 

10 Basis: Alle Befragten (n=1.010)  bzw. *alle Erwerbstätigen (n=586) | Antworten: »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu«  | Quelle: Bitkom Research 
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Vor allem Jüngere wünschen sich höheres Digitalisierungs-Tempo 
Welche der folgenden Aussagen zur digitalen Wirtschaft in Deutschland stimmen Sie zu? 

11 Basis: Alle Befragten (n=1.010)  | Antworten: »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu«  | Quelle: Bitkom Research 

Wir müssen das Tempo bei der 
Digitalisierung erhöhen, um 

wettbewerbsfähig zu bleiben 
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Wahljahr 2017 – Digitale Teilhabe für alle schaffen 
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Bildungslandschaft digitalisieren und für Vollbeschäftigung 
im digitalen Zeitalter sorgen 1 

Deutschland zum Hot Spot der digitalen Transformation 
machen 2 

 Erstklassige digitale Infrastrukturen schaffen 3 

 Ein Höchstmaß an Sicherheit und Vertrauen herstellen 4 
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Bitkom auf der CeBIT 2017 
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Stand: 8. Februar 
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Bitkom-Presseveranstaltungen  
auf der CeBIT 2017 
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Montag, 20. März 2017 

10.00 – 11.00  Digitale Transformation von Wirtschaft und Gesellschaft:  

Studie zu aktuellen Entwicklungen und Perspektiven 

Convention Center, Saal 15/16 

11.00 – 12.00 Industrie 4.0: Chancen und Perspektiven für Anbieter 

Convention Center, Saal 3B 

Dienstag, 21. März 2017 

11.00 – 12.00 Digital Office  

Convention Center, Saal 18 

14.00 – 14.30 Digital Office Index – Live Benchmarking 

Halle 3, Stand B17 

Freitag, 24. März 2016 

10.00 – 11.00 CeBIT Abschluss-Pressegespräch 

Halle 8, Ginkgo Stage 


